Name: : Matrikelnummer:
Aufgabe 1: Leitfihigkeit

Sie haben ein neuartiges, bleifreies Eutektikum zum Verléten elektronischer
Schaltungen hergestellt.

Um dessen Tauglichkeit zu ermitteln, soll nun die spezifische Leitfihigkeit in -
der dargestellten Probe des Materials bestimmt werden. D

D=075mm,L=1m

a) Nehmen Sie einen Widerstand R = 1 Q (entlang der Achse der zylindrischen Probe) an und
rechnen Sie die spezifische Lcltfahlgkelt des Materials fiir diesen Fall aus. ;
1 Punkt

b) Gegeben sei der Probenwiderstand R, = 0,40 © bei Raumtemperatur und Rsy = 0,45 Q bei
50°C. Berechnen Sie den spezifischen Widerstand p»- und den Temperaturkoefﬁzwnten Giape
des Materials.
2 Punkte

=>c) Sie schlieflien ein Multimeter an beide Enden der Probe an und messen einen Widerstand von
Ryem = 0,620,1 Q. Aus Erfahrung wissen Sie, dass an den Kontakten zur Probe Kontaktwider-
stinde 0,1 £ < Rk, < 0,2 Q auftreten kénnen. Wie grofl muss der Probenwiderstand R mindes-

tens und wie grof} kann er hochstens sein? : .
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/  Name: _ Matrikelnummer:
/ Aufgabe 2: Vierpunktmessung

Um den Widerstand Ry in einer Probe mdglichst genau bestimmen zu kénnen, verwenden Sie
folgenden Versuchsaufbau:

|

Das Spannungsmessgerat hat den dargestellten Innenw1derstand R Nehmen Sie zunachst U, I, und
die Widerstinde R,...R; als bekannt an.

a) Berechnen Sie Ry als Funktion von Un, Iy, Ry, Ry, R; und R4
3 Punkte

Die Kontaktwiderstinde R;...R. sind in der Regel nicht genau bekannt. Dennoch kann Rx oft noch sehr
genau bestimmt werden:

b) Leiten Sie mit der Bedingung R; >> R; + Ry + Rx einen vereinfachten Term fiir Rk her.
2 Punkte
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_ Anfgabe 5: Festplatte
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' Der Schre;bkopf in einer Festplatte schwebt 10 nm iiber der rotlerenden Spelcherplatte .
 Auf der Oberfliche der Spewh&rplatte befindet sich eine diinne Spelcherschwht die magnetlsch :
rden ann : Durch eine _’__chklfung mit 3 Wandungcn w1rd ein Magnetfeid uber Luﬁspalt g
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Name: ' Matrikelnummer:

Aufgabe 9: Operationsverstirker

Gegeben sei folgende Schaltung:

Nehmen Sie den Operationsverstirker als ideal an (unendliche Verstéirkung und kein Stromfluss an
den beiden Emgangen) :

‘a) Geben Sie eine Ersatzspannungsquel]e bezogen auf die Klemmen 1 und 2 an (inkl. Schaltplan).

3 Punkte ;
=b) Geben Sie ei_ne.ErsatzstromqueHe bezogén auf die Klemmen 1 und 2 an (inkl. Schaltplan).
_ 2 Punkte :
=¢) Die Klemmen 1 und 2 sind nun Jeweils mit den Klemmen 3 und 4 verbunden. Berechnen Sie
3[’] OPLE;lkte -
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